

ஈழநாடு

EELA NADU

சுரன்: 399 National Tamil Daily தேசிய தினசரி



மலர் 6 யாழ்ப்பாணம் குரோதி புரட்டாதி 21 ஆம் நாள் ஜ. அவ்வல பிறை 30 (7-10-64) புதன் கிழமை இதழ் 238

பத்திரிகை மசோதா ஒத்திவைப்பு அடுத்த வருடமே பார்லிமெண்டில் கொண்டுவரப்படும்

பருத்தித்துறை கொலைவழக்கில் எதிரிக்கு 6 வருட சிறை 'கொலைக்குற்றத்தை ஒப்புக்கொண்டாலும் கைமோசக்கொடதான்' - ஜூரி

யாழ்ப்பாணம், புதன் - கொலைக்குற்றத்திற்கு எதிரி குற்றவாளியென ஒப்புக்கொண்ட போதிலும், கொலைக்குற்றத்திற்கு எதிரி குற்றவாளியல்லவென்றும் கைமோசக்குற்றத்திற்கே எதிரி குற்றவாளி என்றும் ஜூரி கள் தெரிவித்தது நீதிமன்றத்தில், நீதி நியாயம் வழங்கப்பட்டிருக்கிற தென்ப தற்கு அத்தாட்சி என்று பருத்தித்துறை கொலை வழக்கில் எதிரிக்கு 6 வருடக் கடுழியச் சிறைத்தண்டனை விதித்துத் தீர்ப்பளித்தபோது நீதியரசர் டாக்டர் எச். டபிள்யூ. தம் பையா கியூ. சி. குறிப்பிட்டார்:

நீதியரசர் வந்து தமது ஆசனத்தில் அமர்ந்ததும், ஜூரி கள் தலைவர் எழுந்து 'எதிரி கொலைக்குற்றத்திற்கு குற்றவாளியல்லவென்றும், கைமோசக் கொலைக்குற்றத்திற்கு குற்ற வாளியென்றும் தாய்கள் ஏக மானதாகமுடிவு செய்வதாகக் கூறினர். ஜூரிகளின் முடிவை ஏற்றுக்கொண்ட நீதியரசர் எதிரிக்கு 6 வருடக் கடுழியச் சிறைத்தண்டனை விதித்துத் தீர்ப்பளித்தார். தீர்ப்பளிக்கும் நீதியரசர் எதிரிக்குக் கூறியதாவது: மதுபான வெறியிலிருந்தால் கொல்லும் நோக்கம் இருக்க வில்லை. ஆனால் அக்காயம் மூலம் மரணம் ஏற்படும் என்று சொல்கிறீர்களேயென்றும், நீர் உமது வாக்குமுறைதில் உண்மைபேசியபடியால் இரக்கம் காட்டவேண்டும். வாக்குமுறை தில் சில வசனங்கள் பெருமையாகக் கூறப்பட்டிருந்தபோ திலும் உம்மீது இரக்கம் காட்டுகிறேன்'

இரணுவ பலத்தை அதிகரிக்கவேண்டும்

மண்டலசார்பற்ற நாடுகளுக்கு அதிர் கக்ளே யோசனை

கெய்ரோ, அக் 6 - "மண்டலசார்பற்ற நாடுகள் தங்களிடையே மலீந்துள்ள பூசகளை முதலில் ஒழித்து விடவேண்டும். இதன்பின் னரே கூட்டுச் சேர்ந்து இரணுவ பலத்தை அதிகரிக்க வேண்டும்" என்றும் அவர் கூறினார். தென்கிழக்காசியாவின் யுத்தக்குழறல்கள் இன்னும் இருந்து வருகிறதென்றும் கொந்தளிப்பு அதிகரித்திருக்கின்றன என்றும் அவர் கூறினார்.

ஒத்திவைப்பு அடுத்த வருடமே பார்லிமெண்டில் கொண்டுவரப்படும்

சபாநாயகர் அறிவிப்பு; எதிர்க்கட்சியினர் பாராட்டு

கொழும்பு, செவ்வாய் - அடுத்த வருடத்துக்கு முன்னர் பத்திரிகை மசோதா ஜனாபரத்தின சபைக்கு கொண்டுவரப்பட மாட்டாதென சபாநாயகர் இன்று ஜனாபரத்தின சபை யில் அறிவித்தார். எதிர்க்கட்சித் தலைவர்களுடனும் பார்லிமெண்ட் சட்ட உத்தியோகஸ்தர்க ளுடனும் சுமார் 100 நிமிடநேரம் வரை ஆலோசனை நடத்திய பின்னரே சபாநாயகர் இவ்வித அறிவித்தலை வெளியிட்டார்.

சென்னை, அக். 6

ஆஸ்திரேலியாவுக்கும் இந்தியாவுக்கும் இடையே இங்கு நடைபெறும் கிரிக்கெட் டெஸ்ட்டின் நான்காவது நாளான இன்று ஆட்டநேர இறுதி வரை இந்தியா நான்கு விக்கெட்டுகள் நஷ்டத்துக்கு 24 ஓட்டங்கள் எடுத்துள்ளது. ஆஸ்திரேலியா தனது இரண்டாவது இன்னிங்ஸில் மொத்தம் 397 ஓட்டங்கள் எடுத்திருக்கிறது.

இந்தியா தனது இரண்டாவது இன்னிங்ஸை மிகவும் மோசமாகவே ஆரம்பித்தது. இந்தியாவின் இரண்டாவது இன்னிங்ஸ் ஆரம்பமான பொழுது ஜெயசிம்மா முதலில் துடுப்பெடுத்தாடினார். ரசிகர்கள் எதிர் பார்த்ததற்கு மாறாக மக்கன்லியின் முதல் பந்து வீச்சிலேயே ஜெயசிம்மா ஓட்டமெதுவும் எடுக்காமல் ஆட்டமிழந்தார். இதன்பின் னர் இந்திரஜித்சிங்கும் ஓட்டமெதுவும் எடுக்காமல் ஆட்டமிழந்தார். பின்னர் சந்தேசாய் 14 ஓட்டங்களும் சிருபாஸ்சிங் 01 ஓட்டமும் எடுத்து ஆட்டமிழந்தார். மஞ்சேகர் 08 ஓட்டங்களும் ஹனுமான் சிங் ஆட்டமெதுவும் எடுக்காமலும் னனை யடிக்கொண்டிருக்கின்றனர். போட்டி நான்கு புதல் கிழமை தொடர்ந்து நடைபெறும். ஆஸ்திரேலிய முதல் இன்னிங்ஸ்: 211. இந்தியா 276. ஆஸ்திரேலியா இரண்டாம் இன்னிங்ஸ்: 397.

ஆஸ்திரேலியர்கள் சபை இன்று பிற்பகல் 2-30 மணிக்கு கூடியபோது ஆரம்பத்தில் யு. என். பி. அக்கத்தவர் ஜனப் ஜானுமரிகாரும் எம். ஈ. பி. அக்கத்தவர் திரு. எஷ் மன் ராஜபாஷ்ஷவும் ஜனப் பிரதிநிதிகள் சபை மூன்றாம் இடம் பத்திரிகை மசோதா மீதான இரண்டாவது வாசிப்பு 1966-ம் வருடம் ஜனவரி 2-ம் திகதியன்றே இடம் பெறவேண்டும் எனக் கோரும் பிரேரணையொன்றுக்கான முன்னறிவித்தலை தெரிவித்தனர்.

இதனைத் தொடர்ந்து சபாநாயகர் சபைக் கூட்டத்தை சுமார் 2 மணிநேரம்வரை ஒத்திவைத்தார். சமீபகாலங்களில் நீண்ட நேரம் வரை சபைக் கூட்டத்தை ஒத்தி வைத்தது இதுவே முதற்தடையாகும். சபைக் கூட்டம் கேள்வி நேரத்துக்கு 10 நிமிட நேரத்துக்குப் பின்னர் (2-40 -க்கு) ஒத்திவைக்கப்பட்டு மாலை 6 மணிக்கு கூட்டப்பட்டது. சபாநாயகர் மேற்கொண்ட நடவடிக்கையை பாராட்டி எதிர்க்கட்சியினர் எல்லோரும் சபாநாயகருக்கு தமது பாராட்டுகளைத் தெரிவிக்கமுடியாமல் பலத்த கர கோஷம் செய்தார்கள். சபைக் கூட்டத்தில் பிரசன்னமாயிருந்த டாக்டர் கோவில்லி ஆர். டி' சில்வா "சபை நாளை கூறும்போது பார்த்துக்கொள்வோம்" என ஆவேசத்துடன் கூறினார். திறப்புக்கோவை கண்டெடுக்கப்பட்டது யாழ்ப்பாணம், புதன் வன்னை சிவன்கோவில் மேற்கு வீதியில் ஒரு திறப்புக் கோவை கண்டெடுக்கப்பட்டுள்ளது. உரியவர் "ஈழநாடு" காரியாலயத்திற்கு வந்து பெற்றுக் கொள்ளலாம்.

சேயியுங்கள்!	சேயியுங்கள்!!	சேயியுங்கள்!!!
இன்னும் 4 நாட்களே		
சுத்த 'நைலெக்ஸ்' அச்சிட்ட சேலைகள்	43-50	
சுத்த Butter 'நைலோன்' அச்சிட்ட சேலைகள்	39-75	
'றெரிலின்' பலவாண் சேலைகள்	39-50	
Raw Cotton நூல் சேலைகள்	28-75	
காஷ்மீர் 'சாமேஸ்' சேலைகள்	22-50	

ட ய ரு ம் ஸ்
மெயின் வீதி, யாழ்ப்பாணம்.

பருத்தித்துறை கொலைவழக்கு விசாரணை விபரம் 5-ம் பக்கம் பார்க்க

சைலால்

முகப்பரு, சொறிசிரங்கு கரப்பான், கக்கூஸ்பந்து, வெட்டுக்காயம், வேனல் கட்டி, தீப்புட்டபுண, சேத்துப்புண, பிக்கலெம்பு முதலிய சநம நியாதிகளைக் குணப்படுத்துகிறது. துணிகளில் கறைபிடிக்காது

எஸ். சுப்பிரமணியம் அன் கோ
புலன்: 54, 53, கே.கே. எஸ். ரோட், 169, செட்டியார் தெரு, யாழ்ப்பாணம்.

கெய்ரோ உச்சிமகாநாடு

“மண்டலசார்பற்ற கொள்கை முக்கியத்துவம் குறைந்து விடவில்லை நீதி அடிப்படையில் உலக சமாதானத்தை நாடுகிறோம்” கெய்ரோ உச்சிமகாநாட்டில் நேருவுக்கு ஜனாதிபதி நாவர் புகழாஞ்சலி

கெய்ரோவில் நேற்றிரவு மண்டலசார்பற்ற நாடுகளின் உச்சிமகா நாட்டை ஆரம்பித்து விவத்துப் பேசிய ஐக்கிய அரபுக் குடியரசு ஜனாதிபதி நாவர், சர்வதேச நிலையில் மாற்றம் ஏற்பட்டிருப்பது காரணமாக மண்டலசார்பற்ற கொள்கை பாதிக்கப்படவில்லை எனக் கூறினார். இந்தக் கொள்கையின் முக்கியத்துவம்பற்றியும், உலக விவகாரங்களில் அது ஆற்றும் பணியைப்பற்றியும் ஜனாதிபதி நாவர் வலியுறுத்தினார்.

உலகின் இரு பெரிய வல்லரசுகளுக்கிடையே பதற்றம் தணிந்துவிட்டதால் மண்டல சார்பற்ற கொள்கை காலம் கடந்தாகிவிட்டதென்று சிலர் வாதிப்பதை அவர் எதிர்த்தார். சர்வதேச மாறுதலை அது பாதிக்காது என்றும் கெய்ரோ மகாநாடு சர்வதேச முக்கியத்துவம் வாய்ந்த மகாநாடு என்றும் அவர் கூறினார்.

1964-ம் ஆண்டு பெல்கிரேடில் நடைபெற்ற முதல் மகாநாடு ஓரளவு அனுசோதனை தடை ஒப்பந்தத்துக்கு வழி வகுத்தது எனக் கூறிய நாவர், இந்த மகாநாட்டில் காலஞ்சென்ற திரு. நேரு ஆற்றிய சேவைகளை வெகுவாகப் புகழ்ந்துரைத்தார்.

நேருவுக்கு அஞ்சலி ஸ்ரீஜவஹர்லால் நேருவைப் பற்றி அவர் உருக்கத்துடன் குறிப்பிட்டு, மண்டலசார்பற்ற கொள்கைக்கு திரு. நேரு செயலான ஆதரவாளராய் இருந்தார் என்றும் சுதந்திரம், சமாதானம் ஆகியவற்றை உறுதியுடன் ஆதரித்தார் என்றும் அவர் உண்மையான நண்பர் என்றும் கூறி, இப்போது அவர் நம்மிடையே இலகுவாக தற்கு வருந்துகிறோம் எனத் தெரிவித்தார். “உலகில் சமாதானம் அல்லாத தற்கொலை இரண்டே வழிகள் தான் உண்டு என்பதை அனைவரும் ஒப்புக் கொள்கிறார்கள்” என்றும் அவர் கூறினார்.

“ஐ. நா.வுக்கு வெளியே கோஷ்டிகள் எதுவும் செயல்படுவதை நாம் விரும்பவில்லை. உலகில் ஏழை, செல்வத்தன், வெள்ளையர், கறுப்பர்போன்ற எவ்விதப் பிரிவினர்களையும் நாம் விரும்போம்” என்றார் நாவர்.

சீனாவுக்கு இடம் வேண்டும் சீனாவுக்கு ஐ. நா.வில் இடம் கிடைக்க வேண்டும் என்று அவர் வலியுறுத்தினார். உலகில் சமாதானம் மிக அவசியம் என்றும், ஆபிரிக்கா, ஆசியா, கத்தீன் அமெரிக்கா ஆகிய நாடுகளில் நடைபெறும் சிறியபுத்தங்களில் வெளிநாட்டுத்துருப்புக்களை அமர்த்தக் கூடாது என்றும் அவர் கூறினார்.

மண்டலசார்பற்ற கொள்கை நீதி அடிப்படையில் சமாதானத்தை நாடுகிறது என்றும் ஏகாதிபத்தியம் அகற்றப்பட வேண்டும் என்றும் மேலும் அவர் கூறினார்.

சாஸ்திரி திரு. நாவர் அரபு மொழியில் தம் உரையை ஆற்றிய பொழுது இந்தியப்பிரதமர் திரு. லால்பகதூர் சாஸ்திரி அதை மனமனமாகக் கேட்டுக் கொண்டிருந்தார். இந்தோனேஷிய அதிபர் டாக்டர் சுகர்னோவுக்கும் கிளி அதிபர் செகிர்டோரேக்கும் மத்தியில் சாஸ்திரி அமர்ந்திருந்தார். டாக்டர் சுகர்னோ சாஸ்திரியுடன் அன்புடன் கைகொண்டுவந்து சிலர் வாதிப்பதை அவர் எதிர்த்தார். சர்வதேச மாறுதலை அது பாதிக்காது என்றும் கெய்ரோ மகாநாடு சர்வதேச முக்கியத்துவம் வாய்ந்த மகாநாடு என்றும் அவர் கூறினார்.

1964-ம் ஆண்டு பெல்கிரேடில் நடைபெற்ற முதல் மகாநாடு ஓரளவு அனுசோதனை தடை ஒப்பந்தத்துக்கு வழி வகுத்தது எனக் கூறிய நாவர், இந்த மகாநாட்டில் காலஞ்சென்ற திரு. நேரு ஆற்றிய சேவைகளை வெகுவாகப் புகழ்ந்துரைத்தார்.

நேற்றைய கூட்டத்திலே வெளிநாட்டு மந்திரிகள் தயாரித்த நிழ்ச்சிரல் ஏகமனதாக அங்கீகரிக்கப்பட்டது. ஜனாதிபதி நாவரின் பேச்சுக் குப்பின் ஆபிரிக்க ஒற்றுமை ஸ்தாபனத்தின் பொதுக் காரிய யதிரி பேச்சுகளில், மண்டல சார்பற்ற கொள்கைக்கு ஆதரவு தெரிவித்தார். நேற்றைய கூட்டம் ஒருமணி நேரம் நடைபெற்றபின் முடிவுற்றது. இன்று இலங்கை நேரப்படி பிற்பகல் 1 மணிக் கு மீண்டும் மகாநாடு ஆரம்பமாகும். இன்றைய கூட்டத்திற்கு லெபனான் ஜனாதிபதி தலைமை தாங்குவார்.

கெய்ரோ, அக். 6

நாவர், அக். 6

சர்வதேச முக்கியத்துவம் வாய்ந்த மகாநாடு என்றும் அவர் கூறினார்.

1964-ம் ஆண்டு பெல்கிரேடில் நடைபெற்ற முதல் மகாநாடு ஓரளவு அனுசோதனை தடை ஒப்பந்தத்துக்கு வழி வகுத்தது எனக் கூறிய நாவர், இந்த மகாநாட்டில் காலஞ்சென்ற திரு. நேரு ஆற்றிய சேவைகளை வெகுவாகப் புகழ்ந்துரைத்தார்.

நேற்றைய கூட்டத்திலே வெளிநாட்டு மந்திரிகள் தயாரித்த நிழ்ச்சிரல் ஏகமனதாக அங்கீகரிக்கப்பட்டது.

ஜனாதிபதி நாவரின் பேச்சுக் குப்பின் ஆபிரிக்க ஒற்றுமை ஸ்தாபனத்தின் பொதுக் காரிய யதிரி பேச்சுகளில், மண்டல சார்பற்ற கொள்கைக்கு ஆதரவு தெரிவித்தார்.

நேற்றைய கூட்டம் ஒருமணி நேரம் நடைபெற்றபின் முடிவுற்றது.

இன்று இலங்கை நேரப்படி பிற்பகல் 1 மணிக் கு மீண்டும் மகாநாடு ஆரம்பமாகும்.

இன்றைய கூட்டத்திற்கு லெபனான் ஜனாதிபதி தலைமை தாங்குவார்.

சர்வதேசக் கூட்டுறவுக்கு 1965 ஆண்டு பிரகடனம் ஜனாதிபதி ஜோன்சன் நடவடிக்கை

வாஷிங்டன், அக். 6 1965-ம் ஆண்டை சர்வதேச கூட்டுறவு ஆண்டாக ஜனாதிபதி ஜோன்சன் பிரகடனம் செய்துபேசுகையில், தாம் ஜனாதிபதியாக மீண்டும் தெரிவு செய்யப்பட்டால் சமாதானத்துக்கு ஒவ்வொரு சாத்தியமான வழியையும்பற்றி ஆராய வேண்டிமானிகை மகாநாடு ஒன்றைக் கூட்டப்போவதாய் கூறினார்.

சர்வதேச கூட்டுறவு ஆண்டாக 1965-ம் ஆண்டை பிரகடனம் செய்யவேண்டுமென்ற யோசனையை காலஞ்சென்ற திரு. நேரு 1961-ம் ஆண்டு ஐ. நா. பொதுச்சபை முன்பேசுகையில் முதல் முதல் வெளியிட்டார்.

இதன்படி சென்ற ஆண்டு ஐ. நா. பொதுச்சபை, 1965-ம் ஆண்டுவு நடவடிக்கைகளை விஸ்தரிக்கும் தீர்மானம் ஒன்றை நிறைவேற்றியது. ஓர் சர்வதேச கூட்டுறவு ஆண்டு உலகம் பரஸ்ப, ம் அறிந்தகொள்ளவும் ஒத்துழைக்கவும் வாய்ப்பளிக்கும் என அத்தீர்மானம் நம்பிக்கை தெரிவித்தது.

அமெரிக்கா 80 சர்வதேச ஸ்தாபனங்களில் பங்குபற்றி வருகிறது என ஜனாதிபதி ஜோன்சன் கூறினார். ஒரு மூலம் ஒன்றுக்கு சுமார் 800 சர்வதேச மகாநாடுகளில் அமெரிக்கா பங்குபற்றுகிறதென்றும் உலகநாடுகளுடன் செய்து கொள்ளப்பட்டிருக்கும் 430 ச. லைங்கன், ஒப்பந்தங்கள் ஆகியவற்றை நம்பிக்கையுடன் கடைப்பிடித்து வருகிறதென்றும் அவர் கூறினார்.

எல்லையில் சீன - பாகிஸ்தான் கூட்டுச் சூழ்ச்சி? இந்தியாவில் சந்தேகம்

புதுடில்லி, அக். 6 யென்றும் இது வெறும் பிரசாரத்தையே அப்பால் சீனப் பிராந்தியத்திற்குள் இந்தியப் படைகளை ஊடுருவின என்ற குற்றச்சாட்டு வெறும் கற்பனை மென இந்திய வெளிவிவகார அதிகாரி ஒருவர் கூறினார்.

இந்த எல்லைகள் மீறும் வரை உறுத்தப்படாத கிற்றை என்னும், எந்த இடத்திலும் சீனப் பிராந்தியத்தின் இந்தியப் படைகள் ஊடுருவியதில்லை.

சென்ற மாதம் மட்டும் காஷ்மீர் எல்லையில் 200 குறைபாடுகளை அடங்கா அடங்கா குப்பதாகக் கூறப்படுகிறது.

25 மலேசிய படகுகளை இந்தோனேஷியர் பிடித்தனர் வடமலேசியாவில் சம்பவம் கோலாலம்பூர், அக். 6 வட மலேசியக் கரையில் சர்வதேசக் கடலில் மீன்பிடித்துக்கொண்டிருந்த 29 மலேசிய மீன்பிடிப் படகுகளை இந்தோனேஷிய துப்பாக்கிப் படகு ஒன்று பிடித்துச் சென்றதாக அறிவிக்கப்பட்டது.

குறித்த இடத்தில் 40 மீன்பிடிப் படகுகள் மீன்பிடித்துக் கொண்டிருந்ததாயும், இந்தோனேஷியப் படகு அருகே வந்து 29 படகுகளைப் பிடித்ததாயும் பின் 4 படகுகளில் சில மதித்ததாயும் மிகுதி 25 படகுகளையும், 12 மீன்பிடிக்காரர்களையும் அவர்கள் தங்களிடம் பிடித்துச் சென்றதாயும் அறிவிக்கப்படுகிறது.

தமது வெற்றியில் ஜோன்சன் நம்பிக்கை

வாஷிங்டன், அக். 6 தமக்கும், செனட்டர்கோடும் வாட்டருக்குமிடையே நடைபெறவிருக்கும் ஜனாதிபதி பதவிக்கான போட்டியில், தமது மெஜாரிட்டி அடுத்தமாதம் குறையக்கூடுமென்றும் நவம்பர் 5-ந் திகதி தேர்தலில் தாமே மீண்டும் வெற்றிபெறவிருப்பதாக திரு. ஜோன்சன் நம்பிக்கை தெரிவித்திருக்கிறார்.

சமீபத்தில் பொதுமக்களிடையே கணிக்கப்பட்ட கருத்தின்படி ஜனாதிபதி ஜோன்சனின் பெரும்பான்மை குறைந்திருக்கிறது. இந்நிலை நீடிக்கும் என திரு. ஜோன்சன் கருதுகிறார் என்றும் ஜனாதிபதி ஜோன்சன் குறைந்தது 10 சதவிகித அதிக வாக்குகள் பெறுவார் என வென்னை மானிகை அதிகாரிகள் தெரிவிக்கின்றனர்.

காலராவுக்கு பலியானோ

நியூயோர்க், அக். 6 சென்ற ஆண்டு உலகில் காலரா நோயினால் இறந்தவர்களின் தொகை 21,735 என்றும், இந்தியா, பாகிஸ்தான் ஆகிய நாடுகளிடையேயான இத் தொகை அதிகம் என்றும் உலக சுகாதார ஸ்தாபன அறிவிப்பு ஒன்று கூறுகிறது.

சீனாவில் பாக். நர்சென்னைக் கோஷ்டி

பீகிங், அக். 6 போக்குவரத்து மந்திரி திரு. ஏ.கே.சாபுர் தலைமையில் சீனாவுக்குச் சென்றிருக்கும் பாகிஸ்தான் நல்வெண்ணைத் தூதுகொண்ட, சீனப்புரட்சிப்போருட் காட்சிச் சாலைக்கு விஜயம் செய்தது.

பாக். மானவர் ஆர்ப்பாட்டம்

லண்டன், அக். 6 லண்டனுக்குள்ள 4000 பாகிஸ்தான் மானவர்களுக்குப் பிரதிநிதித்துவம் வகிப்பதாகக் கூறிய 20 பாகிஸ்தானிய மானவர்கள் நேற்று இங்குள்ள பாகிஸ்தான் ஹைகமிஷன் முன் ஆர்ப்பாட்டம் செய்தனர். பாகிஸ்தானில் கைதுசெய்யப்பட்ட மானவர்களை விடுதலை செய்யுமாறும், பத்திரிகை தடைகளை அகற்றுமாறும், கிழக்கு பாகிஸ்தானில் ஏற்பட்ட கலகம் பற்றி நீதி விசாரணை செய்யுமாறும் அவர்கள் வற்புறுத்தினர்.

வோய்பே மீண்டும் வருகிறார்

ஏதென்ஸ், அக். 6 நேற்று கெய்ரோ விமான நிலையத்தில் ஏற்பட்டிருந்த தடைகாரணமாக ஏதென்ஸில் இறங்கிய ஹேம்பே மீண்டும் தனது தூதுகொண்டியை அழைத்துக்கொண்டு கெய்ரோ புறப்பட்டிருப்பதாக அறிவிக்கப்பட்டது. ஹேம்பே கெய்ரோவுக்கு வந்தால் அவர் வரவேற்கப்படவார் என்றும், மகாநாட்டில் கலந்துகொள்ள அனுமதிக்கப்படுவார் என்றும் வேறுவிஷயம் என்றும் ஐக்கிய அராபியக் குடியரசு அதிகாரியொருவர் கூறினார்.

தமிழ்நாடு நில சுவிகரிப்பு சட்டம் கமிட்டிகோட் நிராகரித்தது

புதுடில்லி, அக். 6 1961-ம் ஆண்டு தமிழ்நாடு அரசாங்கம் இயற்றிய நில சுவிகரிப்பு சட்டம் சென்னை தீர்ப்பளித்திருக்கிறது. விடமையுடைய திட்டங்களுக்காக ஸ்ரீவஜ்ரவேலு முகலியார் உட்பட பலரது நிலங்களை தமிழ்நாடு அரசாங்கம் திருத்தச் சட்டத்தின் மூலம் ஆர்ஜிதம் செய்தது. இதே எதிர் த்து அவர் சப்ரீம் கோர்ட்டில் அப்பீல் செய்திருந்தார். ஆந்திரபிரதேசத்தில் சில பண் மரக்கங்களை தேசிய மயமாக்கிய அரசாங்கத்தின் நடவடிக்கை செல்லாது என ஹைகோர்ட் அளித்த தீர்ப்பை, அப்பீலிலும் சப்ரீம் கோர்ட் தள்ளிவிட்டது.

கிராம சேவையாளர் பகுதிகளில்

அபிவிருத்தி சபைகள் அமைக்க மந்திரி சிபார்சு

கொழும்பு, செவ்வாய் கிராமசேவையாளர் பகுதிகளில் அபிவிருத்தித் திட்டங்களைத் தயாரித்து அவற்றை மாவட்ட இணைப்பு சபைகள் மூலம் செயலாற்றுவதற்கும் முறையில் ஓர் அரிய திட்டத்தை உருவாக்குவதற்கு வேண்டிய வழிவகைகளை அரசாங்கத்திற்கு கிராம தொழில் அபிவிருத்தி மந்திரி திரு. மைத்திரிபால சேனநாயகர் அறிக்கைமூலம் சமர்ப்பித்துள்ளார்.

அந்த அறிக்கையில் சனசமூகவேலைகளை கிராம அபிவிருத்தி நிகழ்ச்சியில் சேர்க்கும்படியும், முதலியோர் கல்வியை கிராம அபிவிருத்தித் திட்டத்தின் கீழ் சேர்த்துக் கொள்ள வேண்டுமென்றும், கிராம அபிவிருத்தித் திட்டத்தின் கீழ் நடத்தப்படும் வேலைகளின் கீழ் தெளிவான திட்டவட்டமான நிலையைக் கூறும்படியும் மந்திரி கேட்டுள்ளார். சில விஷயங்களில் திட்டவட்டமாக அரசாங்கம் நடந்து கொள்ளாதபடியால் சில கிராமத்திட்டங்களில் பல அபிப்பிராயபேதங்களும் எதிர்ப்புகளும் இருந்து வருவதாக மேலும் மந்திரி அந்த மகஜரில் தெரிவித்துள்ளார்.

தான் கொண்டுவரவிருக்கும் திட்டத்தின் கீழ் ஒவ்வொரு கிராம சேவையாளர் பகுதியிலும் ஒவ்வொரு கிராம அபிவிருத்தி சபையிருக்கவேண்டுமென்றும் அந்த சபையின் அங்கத்தினர்களை கிராம முன்னேற்ற சபை, கூட்டுறவுச் சங்கம், பெற்றோர் ஆசிரியர் சங்கம், இளம் கல்காரர் சங்கம் முதலியனவற்றில் இருந்து சேர்த்துக் கொள்ளலாமென்றும் இவர்களை ஒரு தலைவரைத் தெரிவு செய்யலாம் என்றும் மந்திரி தனது அறிக்கையில் தெரிவித்துள்ளார்.

அரசாங்க இலாகாக்கள் கொடுக்கும் ஆதரவும் ஒத்துழைப்பிலும் தான் இத்திட்டத்தின் வெற்றி தங்கியுள்ளதென்றும் இந்த சபைகளை நீர்வாக விதிகளின் கீழ் மாவட்ட இணைப்பு சபைகள் இயற்றப்படும்போல செயல்படவிடவேண்டும் என்றும் மந்திரி தெரிவித்துள்ளார்.

வெளிநாடு செல்லும் பால்சபைக் குழு

[கொழும்பு, செவ்வாய்] இலங்கைப் பால்சபையின் தலைவர் திரு. எம். பி. சல்மென் தலைமையில் ஒரு குழு இந்தியா, பாகிஸ்தான் முதலிய நாடுகளுக்குச் சென்று, இலங்கையிலும் நவீன முறையில் இயங்கும் யந்திர சாதனங்கள் மூலம்பால் பொருள் உற்பத்தி செய்ய முடியுமா என்பதுபற்றிப் பரிசீலனை செய்யும் எனத் தெரிபவருகின்றது.

இந்தக் குழுவின் மாத நடுப் பகுதியில் இங்கிருந்து புறப்பட்டு சென்னை, கல்கத்தா, புதுடில்லி, பம்பாய், கராச்சி, லாகூர், பங்களூர் முதலிய இடங்களுக்குச் சென்று நிலைமையை நேரில் பார்வையிடும்.

குடிக்கவும் தண்ணீர் இல்லை

காங்கேசந்துறை, புதன் காங்கேசந்துறை பெரிய ஆலைத்திரிக்கு காங்கேசந்துறை பட்டினசபைத் தலைவர் திரு. மு. திடவீரசிங்கம் திடீர் விஜயம் செய்த பொழுது அங்கு ரோயாலினின் நாளாந்த தேவைகளுக்குரிய முக்கிய மருந்துகள் இல்லையெனவும், தரகத்தை தீர்த்துக் கொள்வதற்கு நல்ல தண்ணீர் இல்லையெனவும் இதனால் உப்புத் தண்ணீரையே ரோயாளிகள் குடிக்க வேண்டிய நிர்ப்பந்தம் ஏற்பட்டிருக்கிறதென்றும் அவர் வணத்திற்கு கொண்டுவரப்பட்டது.

ஆல்பத்திரியில் ரோயாளிகளுக்கு கொடுக்கப்படும் உணவு நல்லதாக இருக்கின்றதென்றும், வாட்டுகள் யாவும் துப்பரவாக நல்ல முறையில் வைத்திருக்கிறார்களென்றும் திரு. திடவீரசிங்கத்திற்கு ரோயாளிகள் தெரிவித்தனர்.

நவராத்திரி விழா

யாழ்ப்பாணம், புதன் யாழ்ப்பாணம் பரமேஸ்வரர் கல்லூரி பதினாறு வருஷ ஆண்டு நவராத்திரி இசை அரங்கு நேற்று மாலை பரமேஸ்வரர் கல்லூரி ஆலயத்தில் ஆரம்பமாகியது. எதிர்வரும் புதன் கிழமை வரை பல்வேறு இசை நிகழ்ச்சிகள் இசை அரங்கில் இடம்பெறும்.

இன்று மாலை நடக்கவிருக்கும் நிகழ்ச்சி விபரம்: 6-30 திரு. ஐ. வேலாயுத பிள்ளை—பாட்டு, 7-30 செல்வி சிவச்செல்வி சிவபாதகந்தரம்—பாட்டு, 8-30 திரு. என். கந்தசாமி—பாட்டு.

வண்ண, சந்தையர் மடம் ஸ்ரீ கற்பகவிநாயகர் ஆலயத்தில் இன்றுமுதல் தொடர்ந்து ஒன்பது நாட்கள் வரை நவராத்திரி விழா கொண்டாட இருக்கிறார்கள். விழாவின் போது ஆராதனை, பஜனை, சமய உபநிவாசம், பக்திப் பாடல் ஆகியன இடம்பெறும்.

தபோவனத்தில்

கண்டி சச்சிதானந்த தபோவனத்தில் இன்று முதல் தொடர்ந்து 9 நாட்கள் வரை நவராத்திரிவிழா கொண்டாடவிருக்கிறார்கள். விழாவை மொட்டி விசேஷ பூசைகளும் ஆராதனைகளும் செறிப்பொழிவுகளும் இடம்பெறும்.

கட்டுப்பாட்டு பொருட்களில்லை

காங்கேசந்துறை, செவ்வாய் காங்கேசந்துறை பலநோக்குக் கூட்டுறவுச் சங்கத்தில் மாசி, சிமெந்து போன்ற கட்டுப்பாட்டுப் பொருட்கள் விரி யோகிக்கப்படாமையால் மக்கள் பெரும் கஷ்டப்படுகின்றனர், மற்றைய பலநோக்குக் கூட்டுறவுச் சங்கங்களில் இப்பொருட்கள் விரியோகிக்கப்பட்டுவருவதும் இங்கு விரி யோகிக்கப் படுவதில்லை என மக்கள் குறைபட்டுள்ளனர்.

பின்லாந்து தூதர்

புதுடில்லி, ஆக. 6 இந்தியாவுக்குரிய பின்லாந்துத் தூதர் ராஷ்டிரபதி டாக்டர் ராதாகிருஷ்ணலிடம் தமது நியமனப் பத்திரங்களைச் சமர்ப்பித்தார்.

வானொலி நிகழ்ச்சிகள்

கொழும்பு புதன் 7-10-64 (செய்திகள்: காலை 7-00, பகல் 12-45, மாலை 6-00, இரவு 9-00) காலை 6-45 உதய கீதம், 6-50 சைவநிந்தனை, 6-55 இஸ்லாமிய நற்சிந்தனை, 7-15 பாட்டு, 7-45 மெலிவிசை, 8-15 இஸ்லாமிய கீதங்கள். பகல் 12-00 சித்திரகாணம், 1-00 கதம்பஇசை. மாலை 6-00 பிறந்த தின வாழ்த்துக்கள், 6-45 திரை இசை. இரவு 6-15 கிராமசஞ்சிகை, 6-45 நேயர் விருப்பம், 7-15 பேச்சு—வி. கே. நல்லையா, 7-30 வயலின்—வி. சிவநாணம், 8-00 முஸ்லிம் நிகழ்ச்சி, 9-15 பாட்டு—என். சண்முகேந்திரன்.

திருச்சி

(செய்திகள்: காலை 7-15, பகல் 2-00, இரவு 7-15) காலை 6-30 மங்களஇசை, 6-50 வாத்தியஇசை, 6-55 அருள்வாக்கு, 7-00 துதிப் பாடல்கள், 7-30 மலைமகள்—இசைச் சித்திரம். பகல் 12-00 தொழிலாளர் களுக்கு, 1-30 பென்னுலகம், 1-50 வாத்திய இசை, 1-50 மெக்விசை, 2-10 விண்ணம்—விமலா வெங்கட்டராமன்—ஜி. ரங்கராஜன், 2-40 ஜெயபேரிகை. மாலை 6-15 வாத்திய கோஷ்ட இசை, 6-45 ஆகாஷ்வானி ஒலிப்பதிவுகள். இரவு 6-05 பிரார்த்தியச் செய்திகள், 6-15 செய்திக்குறிப்புகள், 6-30 கிராம நிகழ்ச்சி, 7-30 வணிகச்செய்தி வாரம்பேச்சு, 7-45 விஷப்பேரு—நாடகம், 8-00 திரைப்பட இசை, 8-30 இம்மாதப் பாடல், 8-35 பொன்னெலிர் பாரதம்—இசை நிகழ்ச்சி, 8-45 குரல் இசை, 9-15 தாளவாத்தியக் கச்சேரி, 9-50 இசை மாலை, 10-00 விண்ணம்—ஜி. ரங்கராஜன்—விமலா வெங்கட்டராமன்.

மதுரை பல்கலைக் கழகம்

மதுரை, ஆக. 6 மதுரையில் அமைக்கப்படவிருக்கும் பல்கலைக் கழகத்தில் தமிழ் மொழி, சிற்பம், சித்திரம் ஆகிய துறைகள் இடம்பெறும் என அறிவிக்கப்பட்டது.

பரீட்சார்த்திகளுக்கு உதவி முடிவு

யாழ்ப்பாணம், செவ்வாய் தென்மராட்சித் தலைமை ஆசிரியர் கூட்டம் சாவகச்சேரி டி. பி. கல்லூரி மண்டபத்தில் வித்தியாதரிசி ஏ. சிவநாணம் மையல் நடைபெற்றது. ஆரிய திராவிட பாஷாபிவிருத்திச் சங்கம் நடத்தும் தமிழ் பிரவேச வகுப்புப் பரீட்சைகளுக்கு சனி, ஞாயிற்றுக் கிழமைகளில் வகுப்புகள் நடாத்தி பரீட்சை எடுப்பதற்கு மாணவர்களுக்கு உதவிசெய்வதென்று மேற்படி கூட்டத்தில் தீர்மானிக்கப்பட்டது.

வலி. மேற்கில் புத்தகக் கண்காட்சி

சழிபுரம், செவ்வாய் வலிகாமம் மேற்கு உள்நூராட்சிமன்றங்களின் ஆதரவில் நடைபெறும் சாதித்திய தமிழ் விழாவில் பிரதான அங்கமாக புத்தகக் கண்காட்சி நடைபெற ஏற்ற ஒழுங்குகள் செய்யப்பட்டுள்ளன. உலகப் பிரசித்திபெற்ற பெரியார்களின் தூல்களும், அமெரிக்கா, பிரிட்டன் ஏனைய தகவல் நிலையங்களிலிருந்து வெளியாகும் தூல்கள் சஞ்சிகைகள் ஆகியவையும் பார்க்கவகு வைக்கப்படும். இக்காட்சியை உருவில் தொகுதி பாராளுமன்ற அங்கத்தவர் திரு. வி. தர்மலிங்கம் மாண்புமியுடன் இரத்தக்கல்லூரி மண்டபத்தில் எதிர்பாரும் ஞாயிற்றுக்கிழமை திறந்து வைப்பார். யாழ்ப்பாணக் குடாநாட்டில் முதல் முதலாக உள்நூராட்சி மன்றங்கள் நடாத்தும் புத்தகக் கண்காட்சி இதுவாகும்.

'இருப்பு பணத்தை எடுத்துச்செல்ல அனுமதிக்கு'

கொழும்பு, செவ்வாய் ஸ்தல ஸ்தாபனங்களில் கட்டாத பல ஆண்டுகளாக வேலை செய்த தொழிலாளர்கள் இலங்கையைவிட்டு முற்றாக வெளியேறும் போது பென்சனூடன் நியாயமான இருப்புப் பணத்தை எடுத்துச்செல்ல அனுமதி வழங்குமாறு நிதிமந்திரியைக் கேட்டுக்கொள்ளும் தீர்மானம் அகில இலங்கை அருந்ததியர் சங்க மருதானிக்கிணக்கூட்டத்தில் நிறைவேற்றப்பட்டது.

கிளைச் சங்கத் தலைவர் திரு. க. மு. காளை தலைமையில் நடைபெற்ற இக்கூட்டத்தில் பலர் கொற்பொழிவாற்றினர்.

மக்கள் தங்கள் கருத்துக்களை தெரிவிக்க உரிமையிருக்கவேண்டும் என்றும் புரணமதுவிலக்கை அழல் நடத்தவேண்டும் என்றும் அரசாங்கத்தைக் கோரும் தீர்மானங்களும் நிறைவேற்றப்பட்டன.

“உங்களுடைய வேப்பர் கிரீம்”

அளிக்குப் நிவாரணம் கரணமாக தடிமனூலி பிடிக்கப்பட்ட போதும் எனது மகனூலி இரவில் அமைதியாக சித்திரை கொள்ள முடிகிறது” —திருமதி ஜி. டி. எம்.



உங்கள் குழந்தையின் நன்மைக்காக எப்பொழுதும் கிரேசன்ஸ் வேப்பர் கிரீம்மேயே தேர்ந்துகொள்ளுங்கள். எல்லா மருத்துக் கடைகளிலும், பலசாக்குக் கடைகளிலும் கிடைக்கும்.

புத்துணர்ச்சியுடன் திகழ கோயாவின் மெல்லினிய மணங்கமழும் என்ட்டைஸ் பாவியுங்கள்



GOYA

ஒரே சுகந்தமுள்ள சோப்பும் டல்க்கும் பாவித்தலே முறையானது. கோயாவின் சுகபோக சோப்பும், வியர்வை துர்நாற்றத்தையும் போக்க வல்ல உலகிலேயே மிக மிருதுவான, மென்மையான டல்க்கும், இவ்வாறு சேர்த்து பாவிப்பதற்கு மிக சிறந்தவை.

ஒவ்வொரு நாளையும் பரிமள புத்துணர்ச்சியுடன் துவங்க, கோயாவின் சுகந்த என்ட்டைஸ் பாவியுங்கள். அதன் இனிய நறுமணம் நான் முழுவதும் உங்கள் உடலை குழித்து கிரும்பும்.

மற்றும் லவ் எப்பேர், பால்போர்ட், பளாக் ரோஸ், கார்லினியா கோயா நம்பர் 5 சுகந்தங்களிலும் கிடைக்கும்.

கோயா • லண்டன் • பாரீஸ் • நியூ யோர்க்

நம்பிக்கைத்

துரோகம்செய்யாதே" என்றேன்; 'செய்யமாட்டேன்' என்றேன் நீதவானுக்கு எதிரி அளித்த இரகசிய வாக்குமூலம்

(5-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) நூந்து வாங்கும்போது, தன்னைப் பிடித்தார், தான் அதற்கு ஒன்றும் கூறவில்லை என்றும் கூறினார். ஏன் எனக்கு அதுபற்றி சொல்லவில்லை என்று கேட்ட பொழுது பயத்தின்காரணமாக சொல்லவில்லை யென்றார். மற்றொரு சமயம் தான் குனிந்து கொண்டு நின்ற போது தனக்குத் தண்ணீர் வீசிவிட்டார். அதனையும் பயத்தின்காரணமாக எனக்குச் சொல்லவில்லையென்று கூறினார். நான் படத்திற்கு போன இரவு இறந்தவர் என்ன செய்தார் என்று கேட்டேன் தான் விதியில் வந்துகொண்டிருந்தபோது, குரசங்காரம் தனது கையைப் பிடித்துக் கடற்கரைப்பக்கம் இழுத்துச் சென்றதாகவும், அப்பொழுது தான் நான் வருவேன் என்று கூறியதாகவும், அதற்கு நான் பிடித்திருந்த போனதாக இறந்தவர் கூறியதாகத் தெரிவித்தார். சத்தம் போட்டிருந்தால் சனங்கள் வந்து காப்பாற்றி யிருப்பார்களென்றும் ஏன் சத்தம் போடவில்லையென்றும் கேட்டதற்கு தான் சத்தம் போடவில்லையெனக் கூறினார். அப்பொழுது இதற்கு என்னு மணியும் உட்கரைகையெனக் கூறினேன். கடற்கரையில் தாங்கள் கைத்துக் கொண் டிருந்ததாகவும் பின் தன்னை விட்டுவிட்டு சென்றதாகவும் கூறினார். நான் உண்மை பேச வில்லையென்ப பயமுறுத்திக்கையைப் பிடித்ததும், கடற் கரையில் குரசங்காரத்துடன் உடலுறவு வைத்துக் கொண்டதாகக் கூறினார். யாராவது கைட் அடித்தார் எனா என்று நான் கேட்டேன் அதற்கு தாங்கள் கடற்கரையி லிருந்தசமயம் யாரோ 'குட்டி குட்டி' என்று கூப்பிட்டதாகவும், இறந்தவர் போய்ப்பார்த்துவிட்டு வந்து தன்னிடம் உடலுறவு கொண்டதாகவும் கூறினார். அப்பொழுது எனக்கு கோபமும் வெட்கமும் ஏற்பட்டதுடன் கண்களும் கலங்கின. அதன்பின் மனைவியை விட்டிட்டுக் கூட்டிச் சென்றேன். அந்த நேரத்தில் அவர் எனது மனைவியை மட்டும் கெடுக்கவில்லை. எனது மனைவியின் சுகோதரியையும் கெடுக்க நிறைந்தார். பல பெண்களையும் பாழாக்கிவிட்டார். இன்னும் பல பெண்களை பாழாக்கக் கூடும். அதனால் அவளது கைகளையும் கால்களையும் முறித்துவிட நினைத்தேன். வழியில் செல்லும்போது எனது மனைவியும் எனக்கு நம்பிக்கைத் துரோகம் செய்துவிட்டார் என்ற கருதினேன். குரசங்காரத்தை தீர்த்துக் கட்ட எண்ணினேன். அந்த எண்ணத்துடன் கன்னக் கடைக்குப் போய் குடித் தேன். இறந்தவரும் என்னுடன் கன்னக் குடித்தார். அதன்பின் வீடு சென்றேன். நான் எனது மனைவியிடம் தேரீர் கொண்டு வருக்படி கூறினேன். மனைவியேதீர் கொண்டு வந்தார். எனக்குத் துரோகம் செய்த மனைவி தேரீரிலும் நஞ்சிடுவார் எனக் கருதி குடிப்பதாக நடத்து தேரீரை ஊற்றி விட்டேன். இறந்தவர் இரண்டாவது முறையும் எனது மனைவியிடம் தேரீர் வாங்கிக் குடித்தார். பின் மருதங்கோனி புறப்பட்டேன். அதன்பின் நான்க்கைக் குடித் தேன் சென்று சாராயம் குடித்த பின் மூட்டை சாப்பிட்டோம். இறந்தவர் ஒருவரிடம் ஒரு

பாக்கட் கஞ்சாவும், கஞ்சா கருட்டும் வாங்கினார். அவர் கருட்டை பற்ற வைத்து என்னிடம் தந்தார். நான் கஞ்சா குடிக்கும் பழக்கமில்லாததால் குடிப்பது போல் நடத்தேன். பின் வேறு ஒரு கடைக்குப் போய் இடயப்பம் சாப்பிட்டோம். அதன்பின் நான்க்கை புறப்பட்டோம். இறந்தவர் தனது வேட்டியை ஜி. ஆர். சி. போல சண்டிக் கட்டு கட்டினார். அதன்பின் மருதங்கோனி போக கார் பிடிக்கச் சென்றேன். கார் கிடைக்காததால் பொலிகண்டி நோக்கி நடந்து சென்றேன். பாப்சாலை சந்தியில் உள்ள கல்வெட்டு ஒன்றில் குரசங்காரம், தன்னால் இனி நமக்க முடியாதெனப்படுவதுவிட்டார் எனக் கரத்தினமும் எனது தம்பியும் அவரை விட்டுவிட்டு வரும்படி கூறினார்கள். அவரைக் கொண்டு வரும் விதம் எனக்குத் தெரியுமென்று கூறி அவர்களை அனுப்பினேன். அந்த இடத்தில் நானும் குரசங்காரமும் மட்டும்தான் இருந்தோம். நான் எதிர் பார்த்த சந்தர்ப்பம் அது தான். குரசங்காரத்தை 10 நிமிடம் வரை எழுப்ப முயற்சித் தேன். ஆனால் அவரில் பேச்சு மூச்சில்லை. 30 நிமிடம் சிந்தித்தேன் அவர் செய்ததைப் பற்றி கமார் 30 நிமிடங்கள் பலமாகச் சிந்தித்தேன். எதிர்காலத்தில் இன்னும் பலரை கொடுத்துவிடுவான் என சிந்தித்தேன். உலகத்திற்கு அவனை ஒரு உதாரணமாக்க விரும்பினேன். அப்படியானால் மற்றவர்களுக்கு அது ஒரு பாடமாக இருக்க மெனக் கருதினேன். கடற்கரையில் இறங்கி ஒரு கல்லை தூக்கிக் கொண்டு குரசங்காரத்திற்கு அருகில் வந்தேன். கல்லை நினைவில் போட்டு விட்டு அவனை கொலை செய்தால் என்ன தண்டனை கிடைக்குமென்றும், எனது சகோதரர்கள், சகோதரிகள், குடும்பத்தினரின் எதிர்காலத்தைப் பற்றியும் சிந்தித்தேன். நான் செய்யும் குற்றத்திலும் பாக்க அவன் செய்த குற்றம் பெரியது என்று எனக்குத் தோன்றியது. இருப்பதில் பாக்க இறப்பதே மேல் என்று எண்ணினேன். ஒரு மனித்தியாலத்தின் பின் கல்லை மறுபடியும் தூக்கி மேலே உயர்த்தி, குரசங்காரத்தின் தலையில் அடித்தேன். கல்லு முன்று நான்கு துண்டுகளாக உடைந்தது. நான் குனிந்து பார்த்த போது எது விதமான சத்தமும் கேட்க வில்லை. அவரின் காலப் பிடித்து இழுத்து கடற்கரைக்கு கொண்டு வந்தேன். அதன்பின் பொலிகண்டிக்கு நடந்து வந்தேன். நீதவான் சாட்சியமளித்த பின், முதலியார் விஜயநாதனும், இன்ஸ்பெக்டர் ஆறுமுகமும் சாட்சியமளித்தனர். எதிரி தரப்பு, முடிக்குரிய தரப்பு வழக்கறிஞர்களின் தொகுப்புரை நடந்தபின் நீதியரசர் தொகுப்புரை சிம்ததினார். ஜூரிகன் தங்கள் முடிவைத் தெரிவித்தபின் நீதியரசர் தீர்ப்பு வழங்கினார். ராணுவம் உதவி புதுக்கோட்டை, அக். 6 வடகிழக்கு எல்லைப்புறப் பகுதியில் பஞ்சத்திலும் அவதி யுறும் கிராமவாசிகளுக்கு இந்திய ராணுவம் உதவியளித்து வருகிறது.

பிரயாணியாகவந்த கள்வர்!

கொழும்பு, செவ்வாய் இனம் தெரியாத ஒரு நபர் '8 பூ' பொறித்த வாடகைக்கார் ஒன்றை அமர்ந்திட்டுக் கொண்டு கம்பஹா சென்றார். செல்லும் வழியில் பேஸ்ஸின் வீதியில் சாரதியை அடித்து அவரைக் காரிலிருந்து அப்புறப்படுத்தினார். அதன் பின்னர் கார் மடுக்கொட என்ற காட்டிற்கு எழுத்துச்செல்லப் பட்டு காரிலுள்ள பாக்கங்கள் யாவும் களவாடப்பட்டன. கம்பஹா பொலிசைச்சேர்ந்த திரு. ஒஸ்மன் விசாரணை நடத்தினார்.

ப. நோ. கூ, சங்கத்தில்திருட்டு

மாவிட்டபுரம், செவ்வாய் விமங்காமம் பல நேரக்கக் கூட்டுறவுச் சங்கத்தில் நேற்று முன்தினம் இரவு கமார் 100 ரூபா பெறுமதியான பொருள்கள் களவாடப்பட்டன. கூரையைப் பிரித்து இத்திருட்டு நடந்திருப்பதாக சந்தேகிக்கப்படுகிறது. இது சம்பந்தமாக காக்கே சந்துறை பொலிசைச் சேர்ந்த இன்ஸ்பெக்டர் சி. சிவமாதம் விசாரணை நடத்தி வருகிறார்.

புதிய கைத்தொழில்களை ஆரம்பிக்க வேண்டும் உடுப்பிட்டி எம். பி. யின் யோசனை

உடுப்பிட்டி, செவ்வாய் "வேலைக்காரன் பிரச்சனை" நமது இனத்தையே அழிக்கக் கூடிய ஒர் பிரச்சனையாகப் பரிணமிக்கலாம். இப்பிரச்சனையை தீர்ப்பதற்கு விஞ்ஞான முறையில் விவசாயத்தையும் கைத் தொழில்களையும் மேற்கொள்ள வேண்டும். எனது குடும்பமீட்டி சன சமூக நிகழ்வுகளும் கிராம முன்னேற்றச் சங்கத்தினதும் வருடாந்த விவசாயப் போட்டியின் போது பிரதம விருந்தினராக கலந்துகொண்டு பேசுகையில் உடுப்பிட்டி எம். பி. திரு. மு. சிவசிதம்பரம் குறிப்பிட்டார். அவர் மேலும் குறிப்பிட்டார்: "காக்கேசந்துறை, துறைமுகத்தை விருத்தியெய்தால் 10 ரூபா பெறுமதியான சீமெந்தை ஆறா ரூபாவுக்குப் பெறமுடியும். காக்கேசந்துறை யைச் சீர்திருத்தினால் இந்த யாவிரிக்குத் தமிழர்கள் படை யடுத்துவிடுவார்கள் என்று சில அரசியல் வகுப்பு வாதிகள் பூச்சாண்டி காட்டுகிறார்கள் இவர்கையில் உப்பு உற்பத்தி செய்யத் தகுந்த ஒரே இடம் ஆனியிறவுதான் என்று ஜப்பானிய ரிபுனர் கூறியுள்ளார். இவைமீது அரசாங்கம் அக்கறை எடுத்ததா? அரசாங்கம் வழிகாட்டாவிட்டால் நாம் அதைச் செய்ய முன்வருவோம். தமிழர்களில் பணம் படைத்தவர்கள் நமது பகுதிகளில் புதிய கைத்தொழிற் சாலைகளை ஏற்படுத்தவேண்டும்.

பாணத்திற்குள்ளேயே தேக்கம் என்றும் கூறினார். உடுப்பிட்டி கிராமசபைத் தலைவர் திரு. ஆர். தர்மராத்தினம் பேசுகையில், "வெளி நாட்டிலிருந்து பொருட்கள் இறக்குமதி செய்வது தடை செய்யப்படவேண்டும். உள் நாட்டு உற்பத்திக்கு அரசாங்கம் போதிய உதவி அளித்து ஊக்குவிக்க வேண்டும் என்று கூறினார். திரு. ஜி. குமாரவேலு, திரு. ஜெகதீசன், திரு. கே. சிவப்பிரகாசம், திரு. கே. பசுபதி ஆகியோரும் பேசினார். விவசாயாடுப்போட்டியில் சிவப்பிலிலைம் 105 புள்ளிகளால் வெற்றியீட்டியது வெற்றி வீரர்களுக்கு திரு. மு. சிவசிதம்பரம் பரிசீலிக்க வழங்கினார்.

கெய்ரோவில் மீண்டும் ஜோம்பே

கெய்ரோ, அக். 6 கெய்ரோ மகாநாட்டில் பிரவேசிக்க காங்கோ பிரதமர் திரு. ஜோம்பே இன்று மேற்கொண்ட முயற்சி மீண்டும் தோல்வியில் முடிந்துள்ளது. அரசியல் நடவடிக்கையில் கலந்துகொள்ளாத வகையில் அவர் ஒங்கு தடுத்து வைக்கப்பட்டுள்ளார். ஜோம்பேயின் வரவால், கெய்ரோ மகாநாடு இன்று அரைமணிநேரம் தாமதித்து ஆரம்பமானது. அவரின் வரவுப் பைத் தலைவர்களுக்கு ஆச்சரியத்தை அளித்துள்ளது, மகாநாட்டில் கலந்துகொண்டால் தாங்கள் வெளியேறப் போவதாக சில தலைவர்கள் தெரிவித்துள்ளனர்.

பார்லிமெண்ட் மீண்டும் கிரிதரை ஆல் விவகாரம்

கொழும்பு, செவ்வாய் பார்லிமெண்ட் சம்பிரதாயப் படி புன்மீழமை தனியார் பிரேரணைகள் வலுத்திற்கு எடுத்துக்கொள்ளப்படும் தன்மாதலால் நான் புன்மீழமை 'கிரிதரை' ஆல் விவகாரத்தை எதிர்த்துவிட்டேன் என்பதக் கூடுமென எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. கிரிதரை ஆல் விவகாரம் கிளப்பப்பட்டால் வாக்கெடுப்புநடைபெறாமல் அதைப் பேசாத தீர்ப்பதற்கு முயற்சி செய்யப்படுமென்றும் பார்லிமெண்ட் வட்டாரங்கள் சருது கன்னன், என்ஜும் வாக்ஷன் பி. நடைபெறும் அந்த நிலையைப் படித்துக் கொள்ளப்பட்டுள்ளது அரசாங்கக் கமிட்டி எம். பி. கெய்ரோவும் கூட்டத்திற்குச் சமூகமளிக்கவேண்டுமென்று மந்தரி சிறிவாதஜெட்டுகொண்டார்.

இளமங்கையருக்கு இசைமாள பாகுணிகள் கெயிட்டி

தயாரிப்பு பாடா



இப்பத்திரிகை நெய்யாடு வீதிட்டெட் ஸ்தாபனத்தாரால் யாழ்ப்பாணம் சிவக்கே வில் மேலைத்தி 88-ம் இலக்கத்தில் லுள்ள அவர்களுள் அச்சகத்தில் 1984-ம் ஆண்டு ஓக்டோபர் மாதம் 7-ந் திகதி அச்சிட்டு வெளியிடப்பட்டது.